# 网播"刷量"产业链的透析及对策

许春明

8月24日,上海市徐汇区人民法院 (以下简称上海徐汇法院) 对北京爱奇艺科 技有限公司 (以下简称爱奇艺公司) 诉杭 州一刷量公司等不正当竞争案 (以下简称 刷量不正当竞争案)进行一审宣判,上海 徐汇法院认定被告刷量行为构成不正当竞 争,赔偿爱奇艺公司 50 万元。

网络刷单刷量,已是我国网络市场的 一股"浊流",但却似乎又是"司空见惯"、 "习以为常"。去年,爱奇艺公司终于站出 来起诉一家杭州刷量公司不正当竞争并索 赔 500 万, 揭开了网络视频播放 (简称 "网播") 刷量的"盖子", 让视频网站背后 长期存在的"刷量"灰色产业链最终浮出 水面,引起业界、学界的讨论和关注。

近日,上海徐汇法院作出网播刷量构 成不正当竞争的判决,尽管笔者撰稿时该 一审判决还未生效,但可以说是已初步表 明了司法态度,对网播刷量明确说"不"。 这一判决能否有效遏制网播刷量乱象,注 入一股"清流", 驱除网络市场"浊流", 重构网络新生态, 值得关注和期待。

#### 网播刷量灰色产业链形成原 于低成本高收益

在电视时代,"收视率是万恶之源", 电视栏目过度追求收视率,导致电视节目 过度迎合观众甚至收视率造假。如今已然 进入网播时代,流量就成为了新的"万恶 之源"!电视靠的是收视率,电影靠的是票 房,网络视频靠的就是播放量。

1、互联网流量思维驱动网播刷量产生 在"一切看数据说话"的网络影视行 业, 评判一部网络视频是否成功最直观的 依据就是播放流量。流量是互联网时代商 业模式的核心,中国乃至世界互联网商业 发展的历史,已经充分证明了一切互联网 商业模式和思维,本质上都是流量的竞争, 网络视频行业自然也不例外。

在互联网流量思维的驱使下,对提升 流量的需求必然是真实、迫切、巨大的, 甚至出现了让人难于理解的天量播放量。 据相关媒体报道,2017年爆款剧的网络点 击量疯狂地攀升,《欢乐颂 2》全网播放 量约为 252 亿,《人民的名义》约为 309 亿,《楚乔传》突破 400 亿; 2016 年共有 11 部电视剧网络播放量突破百亿,2017年 开年,已有两部破百亿,《三生三世十里桃 花》则宣布突破 300 亿播放量。其实,大家 对天量播放量还是"心知肚明"的,网络刷量 已是行业潜规则,播放量存在巨大泡沫是不 容置疑的事实。北京某影视公司 CEO 就曾 告诉记者:"网络上的点击率 90%都是有水 分的";爱奇艺 CTO (首席技术官) 汤兴也 曾向记者透露,"曾经有一部内容的数据 量 90%多都是盗刷产生的"。

#### 2、灰色利益追求驱使网播刷量泛滥

那么,是什么力量让网播刷量"蓬勃 发展", 甚至形成了完整的产业链呢? 当 然,只有"利益"才有如此动力。在互联 网流量思维下, 网络视频播放量数据关乎 视频播放平台、内容制作方、投资机构、 广告主等多方重大利益。

毫无疑问,播放量是视频播放平台的 生命线,是同业竞争的核心竞争力,是吸 引资本投入的关键,是获得广告收入的核 心资源,是吸引网民关注的重要因素。

因此, 优质视频内容的自制、引进和 合作,必然是视频播放平台的经营核心, 而评判网络视频价值高低的主要指标就是 播放量的高低。视频播放平台对播放量的 执着追求和真实需求,一定程度上催生了 网播刷量灰色产业链的形成, 天量播放量 不断出现。视频播放平台基于自身利益, 对于刷量往往采取纵容放任、乐见其成的 态度, 甚至考虑到"行业大环境就是如此, 你不刷也有人会刷"的现状,也投入刷量 行列。当然,也并非各大平台都乐见其成、 坐视不管, 去年爱奇艺就提起了首例网播 刷量不正当竞争案,起诉了一家杭州刷量

公司。

□ 网络视频播放量数据关乎视频播放平台、内容制作方、投资机构、广告 主等多方重大利益。由于网播刷量成本低、收益高,特别是对于刷量行 为的违法性在法律上一直处于模糊状态,网播刷量产业链"蓬勃发展"。 □ 网播刷量行为严重干扰破坏网络数据的真实性和准确性。其在法律上的 不正当性体现为:对网播平台竞争优势的破坏和对消费者合法利益的损 害,整体上违背公认的商业道德,应受《反不正当竞争法》规制。 □ 司法机关依法认定网播刷量构成不正当竞争,不仅要依法追究刷量公司 的法律责任,还要依法追究直接获取利益的公司自然人股东的法律责 任,同时,还应该依法追究委托刷量者的法律责任,从源头上有效震慑 网播刷量者和委托刷量者的恣意行为。

#### 3、网播新模式催生网播刷量产业链

随着网络视频行业的发展, 网络视频 内容已经是平台自制剧、引进版权剧和合 作分账剧并行。对于合作分账模式而言, 播放量是合作制片方和视频播放平台方的 利益分成的直接依据。在分账模式下,网 络播放平台对合作网剧作分级处理,等级 不同会直接影响到最后的收益分成比例, 例如, 爱奇艺对 A、B 等级的项目与合作 方三七分成, C、D 等级的就是五五分成; 对一部合作网剧的分账包括内容收益及广 告收益,内容收益分成和广告收益分成均 与有效播放量直接挂钩, 例如爱奇艺的内 容收益分成计算公式为:合作方分成 = 会员有效播放次数×每集单价×70%/50%, 其中单集观看时间超过6分钟被视作有效 播放。由此可见,无论是内容收益分成还 是广告收益分成,播放量的大小都会直接 影响片方和平台方各自的收入,播放量越 高,带来的分成收益也就越大。合作制片 方在利益的驱使下,刷量提高播放量以获 得更多分成收益,成为了催生网播刷量灰 色产业链的又一股力量。

#### 4、刷量行为违法定性模糊助推网播刷 量扩张

网播刷量公司和个人深谙互联网流量 商业思维,把握网播行业对播放量的巨大 "需求",提供刷量服务,真所谓"有需求 就有供给"。由于网播刷量成本低、收益 高,特别是对于刷量行为的违法性在法律 上一直处于模糊状态, 网播刷量公司和个 人就对此趋之若鹜、为所欲为, 网播刷量 产业链"蓬勃发展"。在爱奇艺起诉的这起 案件中, 爱奇艺就指出, 在监控中发现三 被告分工合作,通过多个域名,不断更换 访问 IP 地址等方式,连续访问爱奇艺网站 视频,在短时间内迅速提高视频访问量, 仅 2017 年 2 月 1 日至同年 6 月 1 日, 三被 告在爱奇艺网站制造了不少于 9.5 亿余次 的虚假访问,按照三被告每1万次15元的 刷量收费标准,非法获益上百万元。

### 网播刷量的不正当性在于破 坏网播生态

网络视频行业的健康发展需要形成一 个良好的动态循环生态,在这一生态中, 创作者能不断创作优质作品, 网络播放者 能持续获取优质作品并广泛传播, 网络用 户能欣赏到优质作品,广告主能通过优质 作品的传播取得有效的宣传效果, 进而网 络用户的广泛关注和广告主的费用投入激 励了投资者对网络播放平台和创作者的投 资,优质作品源源不断、网络传播生生不 息,如此周而复始,让利益各方各得其所, 整个行业运行有序、持续健康。

#### 1、网播刷量干扰破坏了网播数据的真 实性和准确性

显然, 网播数据的真实准确是网播良 性生态的基石! 计算机系统实时统计视频 网站的视频访问数据,包含访问次数、访 问者 IP 地址、访问时长等,通过对数据的 分析, 网络播放平台可以准确判断不同视

频的受欢迎程度、不同区域访问者的观看爱 好、观看时间段,据此制定视频采购及推荐、 广告合作、服务器布局等重要经营决策,而 且视频供应商、广告合作商也需要根据上述 数据确定与网络播放平台的合作策略,因此, 真实准确的视频访问数据对网络播放平台自 身、上游的视频内容供应商、下游的广告商 以及网络播放平台播放服务的真实用户而言, 都至关重要,是视频行业健康有序发展的基

网播刷量行为本质上就是一种网络数据 造假行为,严重干扰破坏网络数据的真实性 和准确性。网播刷量的扩张和蔓延,不仅直 接影响和误导网络用户、网播平台、广告主 和投资者, 更是严重扰乱正常的互联网视频 行业秩序,影响互联网视频行业的健康有序 发展,必然会导致"劣币驱逐良币"的尴尬 局面, 撼动网络视频行业健康有序发展的基 石,破坏网播良性生态。

## 2、网播刷量行为应受《反不正当竞争

互联网并非法外之地。尽管我国法律并 未直接将网络刷量行为明文规定为违法行为, 但这并不意味着网络刷量行为不受法律规制。

我国《反不正当竞争法(1993年)》第 二条规定了:经营者在市场交易中,应当遵 循自愿、平等、公平、诚实信用的原则, 遵 守公认的商业道德。对于未明确规定为不正 当竞争的行为,司法实践中就能依据该条原 则性规定予以认定。担任刷量不正当竞争案 审判长的上海市徐汇法院知识产权审判庭庭 长王利民表示, "反不正当竞争法只对修法 时显现的具有稳定性的不正当竞争行为作出 了明确规定,而对于未显现的以及其他阶段 性的非类型化不正当竞争行为, 我们依据该 法第二条予以认定"。

由于该刷量不正当竞争案所涉刷量行为 发生在我国《反不正当竞争法》修改之前, 因此适用修改前的 1993 年《反不正当竞争

其实,新修改的《反不正当竞争法》已 经专门增设了"互联网条款", 其第十二条规 定: "经营者利用网络从事生产经营活动, 应当遵守本法的各项规定。经营者不得利用 技术手段,通过影响用户选择或者其他方式, 实施下列妨碍、破坏其他经营者合法提供的 网络产品或者服务正常运行的行为: …… (四) 其他妨碍、破坏其他经营者合法提供的 网络产品或者服务正常运行的行为。"在该案 中,被告的"刷量"行为可认定为属于破坏 原告合法提供的网络产品或者服务正常运行

#### 3、破坏平台的竞争优势并损害消费者合 法利益

网播刷量在法律上的不正当性体现为: 对网播平台竞争优势的破坏和对消费者合法 利益的损害,整体上违背公认的商业道德。

网播数据对于网播平台而言, 既直接影 响其经济收入,也能经过系统分析后作为运 营决策的重要考量因素, 网播数据蕴含着巨 大的商业价值,能给网播平台带来竞争优势。 网播刷量者的刷量行为,不仅会造成网播平 台多支出不应承担的版权许可使用费,并且

还会让其基于不真实的数据,做出错误的商 业决策,导致竞争优势的丧失。特别是,网 播平台均会采取一定技术手段以防范无效的 视频访问数据, 网播刷量者却仍然通过技术 手段增加无效的视频访问数据以获取不当利 益,并通过信息网络宣传推广不正当的经营 业务,持续、大范围地干扰网播数据的真实 性、完整性,其不尊重他人合法权益的肆意 而为,显然与公认的商业道德相悖,刷量行 为违反市场经济竞争原则,具有不正当性。

对消费者而言,必然会受刷量产生的虚 假数据所误导和欺诈,消费者的知情权和选 择权受到损害。并且,因虚假访问量而排位 在先的视频并不能真实反映消费者以及市场 的真实需求,被虚假数据误导的消费者一旦 发现视频访问量与视频质量不相吻合时,将 产生不良用户体验,降低对网播平台的评价, 进而损害网播平台的商业信誉。

#### 净化网播数据重建网播生态 需发挥司法震慑作用

去年爱奇艺公司提起诉讼让"司空见惯" 的网播刷量浮出水面,但只是"冰山一角" 近日,上海市徐汇法院的一审判决认定刷量 构成不正当竞争,或许也只是"一声棒喝"。 要在根本上净化网播数据、清理网播数据造 假,制止杜绝网播行业不正当竞争,必须多 方齐抓共管,重建网播新生态。

#### 1、网播行业参与者应加强自律、坚守法 律和道德底限

视频制片方、网播平台、广告主、投资 者是网播生态圈的参与者,利益攸关,一荣 俱荣、一损俱损。维护网播行业健康有序的 运行秩序, 既是各方利益所在, 更是各方责 任所在。各方应加强自律,坚守诚实信用和 遵守公认商业道德的底限, 各守其责、各得 其所。视频制片方应专注创作,以优质视频 作品取得合法收益; 网播平台可加强播放量 监测封堵技术的运用和创新,以技术手段阻 止刷量者的恣意刷量。当然, "道高一尺魔 高一丈",巨大的利益驱使下,最好的技术也 一定能被更新的技术所破解。因此,这就需 要更为强有力的行政监管和司法制裁。

#### 2、网播监管者应有所作为、主动执法 相关行政机关负有维护网络安全和网络

秩序的监管职责。

我国《网络安全法》第九条规定: "网 络运营者开展经营和服务活动, 必须遵守法 律、行政法规,尊重社会公德,遵守商业道 德,诚实信用,履行网络安全保护义务,接 受政府和社会的监督,承担社会责任。"

《网络交易管理办法》第十九条第四款 规定: "以虚构交易、删除不利评价等形式 为自己或他人提升商业信誉,属于不正当竞 争行为。"就网播刷量而言,刷量行为系通过 数据伪造之不正当竞争方式以争夺其他经营 者的交易机会,该行为明显有违商业道德以 及诚实信用原则,属于行政监管机关应当予 以查处的范围,相关行政机关应有所作为, 主动依法查处,制止相关行为,追究相关当 事人的行政责任。

#### 3、充分发挥司法的震慑和引导作用

司法是公平正义的最后一道防线,是公 平正义的守望者。"法律制度对于大数据信 息所蕴藏巨大商业价值的保护与规制, 应秉 持保障交易安全、促进技术发展、尊重诚实 信用以及公认商业道德的基本思路"(徐汇 法院知识产权庭庭长王利民)。

司法机关依法认定网播刷量构成不正当 竞争,不仅要依法追究刷量公司的法律责任, 还要依法追究直接获取利益的公司自然人股 东的法律责任, 使藏匿在刷量公司背后的个 人无所遁形, 有效遏制利用不同壳公司从事 不正当刷量的行为;同时,还应该依法追究 委托刷量者的法律责任, 从源头上有效震慑 网播刷量者和委托刷量者的恣意行为,矫正 破坏网络秩序行为,积极引导相关各方回归 正轨,以实现保障交易安全、促进技术发展、 尊重诚实信用以及公认商业道德的目标。

(作者系上海大学法学院副院长兼知识 产权学院院长、教授、博士生导师)